Lo spettro elettromagnetico.

L’energia radiante è costituita da forze elettriche e magnetiche che si propagano nello spazio con moto ondulatorio, cioè come le onde. Fig. 1. 
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Tutte le onde elettromagnetiche si propagano con la velocità della luce c = 3.1010 cm/sec. La distanza tra due picchi di un onda si chiama lunghezza d’onda e si indica con ( (lambda); il numero di onde che passano in un secondo si chiama frequenza e si indica con ( (ni). Vale la relazione ((=c; quindi se la frequenza è grande, la lunghezza d’onda è piccola e viceversa. Nella fig. 2 è illustrato lo spettro delle varie radiazioni.  


Nel 1900 Max Planck propose una teoria secondo la quale l’energia può essere assorbita o emessa solo per quantità discrete, chiamate <<quanti>>. L’energia di un quanto (E) è proporzionale alla frequenza della radiazione, cioè:  E = h(, dove h è una costante di proporzionalità, chiamata costante di Plank. Radiazioni che hanno elevata frequenza hanno, quindi, anche elevata energia.

Se si fa passare attraverso un prisma la luce bianca, come quella emessa da un solido incandescente, le radiazioni che si ottengono formano uno spettro continuo, cioè una successione graduale di tutti i colori dell’arcobaleno, sfumati dal rosso al blu. Fig. 3. 


Se invece della luce bianca si fa passare la luce emessa da una sostanza gassosa riscaldata opportunamente, lo spettro che si ottiene non è continuo, ma è formato da una serie di righe di colore diverso, ognuna delle quali corrisponde a una determinata lunghezza d’onda, cioè ad una determinata energia. Fig. 4. Nella fig. 5  è rappresentato lo spettro dell’idrogeno.
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Fig.  3.  Spettro continuo della luce bianca   
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Fig. 4.     Spettro a righe





Zona ultravioletto





Zona visibile





Zona  IR





( (nm)





Fig.  5.     Spettro dell’idrogeno
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Fig.  2   Le radiazioni  elettromagnetiche
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Fig.  1   Moto ondulatorio: lunghezza d’onda (()  e ampiezza  (a). 








